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M a k s i m G a s p a r i : 

O ljudskih slikah na steklo. 
s posebnim ozirom na Slovenijo. 

o je naš meščanslci človek pred kakimi 80 leti hodil 
po idrijskih brdih in Poljanski dolini, je pri vstopu v kmečki dom 
zagledal živopisnemu vencu podobno borduro okoli stropa — borduro 
znamenitih ljudskih slik na steklu. 

Ta meščanski človek, ki je imel še nepokvarjen in uravnovešen 
čut za estetsko umetnostno formo, je sprejemal in doumeval z zdravim 
razumom in srečnim užitkom tudi lepote naše folklore. Sodobnemu, 
od dinamike, strojev, otopelemu človeku je tako uravnovešenje čuta 
skoraj neznano in tuje. Navidezna čuda in pridobitve moderne civi­
lizacije so zasužnjila človeško duševnost do strahotne apatije, katera 
nas vodi v propast, če se ne vrnemo pravočasno na pota etične 
morale in skromnega naturnega življenja. 

Baš v sodobni likovni umetnosti imamo priče in dokazilne 
primere duhovne dekadence v labirintih modernih umetnostnih razstav, 
pa tudi v ostalih kulturnih področjih. 

Kdor se bo vrnil iz razbrzdanih vrtincev sodobne civilizacije 
v,duhovno polje moralnih vrednost, iz oglušujočih velemest v samoto 
gorskih selišč, bo še deležen blagoslova nekdanjega srečnejšega živ­
ljenja. V luču takega blagoslova bo bolje videl in lepše občutil tudi 
izdelke našega ljudstva, ter bo spoznal globoke duševne vrednote 

jetnografije, katera korenini v tradicijah poštene umetnosti in obrti. 
Našel bo priliko tihe poglobitve v lepoto ljudskih vezenin, v tipolo­
gijo in omamentiko keramike, majolik in pečnic, slikanih kozarcev 



in steklenic, zanimala ga bo ljudska plastika in predmeti iz lesa, po­
hištvo kmečke sobe, preslice, rožnate zibelke, skrinje in kolovrati ter 
naša slovenska posebnost panjske končnice. Zaljubil se bo v pisane 
velikonočne pirhe, v kovinske umotvore, v bohkov kot in jaslice^ 
morda pa bo predvsem njegova pozornost navezana na ljudske, živo-
barvane slike na steklu. 

Polje o narodopisni panogi ljudskih slik na steklu je še dokaj 
neraziskano in neobdelano. Primanjkuje nam tozadevnih, znanstveno-
zgodovinskih, kakortudi strokovno veščih tehniških podatkov in analiz. 
Slikanje na steklu je bilo znano že Egipčanom in Bizantincem, ter 
je antičnega in orientalskega izvora. Do najvišje stopnje umetnostnega 
izraza se je dvignilo v Benetkah v zgodnji renesanci, kjer so slikali 
v velikih množinah male, nabožne in relikvijske podobice iz stekla. 
Od 18. stoletja dalje pa se je razširilo po vsem kulturnem svetu. V 
evropskih alpskih deželah so se prvotno bavili s slikanjem na steklu 
samostanski menihi, pozneje v 18. in 19. stoletju pa so nastale z a t o 
panogo hišne industrije ali domače delavnice. Največ jih je bilo na 
Bavarskem, Tirolskem, Saksonskem in v Šleziji. Tudi pri severoslo-
vanskih narodih in Ukrajincih je bilo to slikarstvo priljubljeno, manj 
pa pri južnih Slovanih, Srbih in Bolgarih. Iz omenjenih alpskih dežel 
in hišnih industrij so raznašali popotni prodajalci po semnjih in selih 
med drugim industrijskim blagom slike na steklu, ki so se tudi pri 
nas radi svoje verske motivike in pestre barvitosti hitro udomačile. 
Pojavili so se po Sloveniji ljudski slikarji, ki so pričeli slikati po 
teh vzorih. Nastale so hišne slikarske delavnice, predvsem na Go­
renjskem, v Poljanski in Selški dolini, v Kropi. Kamni gorici, Bohinju, 
na Črnem vrhu nad Idrijo, v čepovanjski okolici in še v nekaterih 
krajih v manjšem obsegu. 

Kot na primitivnih ljudskih lesorezih in odtisih za nabožne 
podobice, je bilo slikanje na steklu takorekoč kolektivno delo, kjer 
i je delila zaposlitev na eni sami sliki cela vrsta rok. Seveda so bile 
iz takih kolekcij izločene slike visoke umetnosti, ki so jih izdelovali 
tudi poklicni cerkveni slikarji in podobarji. Dasiravno so bile slike 
na steklu pretežno kolektivni izdelki, vendar imajo svoje umetniške 
vrednote, ki so doumljive v naravni enostavnosti in neposredni stili­
zaciji risbe, kakortudi v ognjevitem blesku in čistoti barv, katerih 
skala ni bila posebno obširna. Vsebovala je v glavnem: rdeč cinober, 
ultramarin, oker raznih nians, zeleno, belo in črno barvo. Dekorativna 
moč tega slikarstva temelji na ploskovnem pojmovanju kompozicije, 
združene z drastično rožno ornamentiko. Podobno kakor na kera-


